

**УТВЕРЖДАЮ**

Проректор по научной работе  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Ярославский государственный  
педагогический университет  
им. К. Д. Ушинского»



**Ходырев А.М.**

14.05 2022 г.

### **Отзыв ведущей организации**

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный педагогический университет им. К. Д. Ушинского» о диссертации Марченкова Романа Робертовича «Военная элита и стратегия Великобритании во Второй мировой войне», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Диссертационная работа Р.Р. Марченкова посвящена рассмотрению роли военной элиты и стратегии Великобритании во Второй мировой войне. Эта тема обладает признаками непреходящей **актуальности**, как всё, что связано с историей Второй мировой войны. Великобритания, Британская империя, внесла немалый вклад в победу союзников над германским нацизмом, итальянским фашизмом и японским милитаризмом. Действия военной элиты и ее стратегия стали главными основами успехов и неудач Великобритании как на начальном, так и на последующих этапах войны. Особенностью планов военной стратегии Великобритании было существование огромной колониальной империи, и эти разбросанные по всему миру части империи необходимо было защищать. В «Положении о полевой службе (организация и управление)» Британской армии 1930 года и в других документах, предназначенных для обучения офицеров, перечислено много миссий, к которым должна была готовиться армия. Например, в этом уставе полевой службы перечислены четыре кластера операций, в которых могут участвовать войска: «операции имперской полиции», «небольшие миротворческие экспедиции», «крупные экспедиции, которые могут включать или не включать территориальную армию» и, наконец, «национальная война» (War Office, Field Service Regulations. Vol. 1. (Organization and Administration), 1930, London: War Office, 1939). Разумеется, все эти возможные военные кампании требовали разных стратегий. Проблемой для военных стратегов было то, что около

половины армии Великобритании размещалось в заморских гарнизонах, где местные командиры, естественно, отдавали приоритет обучению наиболее вероятным планам военных действий, типичных для этого региона.

Дилемма, стоявшая перед Генеральным штабом, заключалась в том, каким из этих типов операций отдавать предпочтение при разработке стратегии и обучении офицеров. Очевидно, что эти приоритеты со временем менялись, но, за исключением короткого периода в начале 1930-х годов, необходимость подготовки к «национальной войне», иными словами, абсолютной мобилизации и защите Британии, никогда полностью не упускалась из виду. В этой стратегии сухопутные вооруженные силы вместе с Королевским флотом и Королевскими военно-воздушными силами должны были «сломить сопротивление вооруженных сил противника в соответствии с утвержденным планом кампании» (War Office, Field Service Regulations, p.1). Следовательно, в «Положении о полевой службе» ясно выражено требование готовиться к большой конвенционной войне и выработать соответствующую ей стратегию.

Автор, опираясь на **теоретическую базу**, определяет стратегическую линию Великобритании во Второй мировой войне как, военную стратегию, включавшую в себя «военную доктрину Великобритании, коалиционное взаимодействие между союзниками в годы войны, особенности проведения экономической войны» (С.19). Используемые в диссертации методы интерпретации эмпирического материала служат обоснованием научных положений, понятийного аппарата и выводов автора. Ключевой термин – «военная элита», под которым автор понимает «высших чинов штабных структур, офицерского корпуса в целом, представителей спецслужб», дополняет понятие «высшее военно-политическое руководство» (С.20).

В диссертации обеспечен достаточный уровень **обоснованности выносимых на защиту теоретических положений** и выводов. Р.Р. Марченков строит исследование на развернутом списке источников и литературы. К числу важных репрезентативных источников, использованных в той или иной степени в диссертации Р.Р. Марченкова относятся документы государственных органов: протоколы заседаний военного кабинета, аналитические военные обзоры и служебная переписка, документы из коллекций The National Archives (United Kingdom) и другие документы в основном из опубликованных в интернете подборок, выставок и оцифрованных коллекций. Представляется важным использование документов о политике Великобритании из АВП РФ. Из источников личного происхождения автор уделил внимание мемуарам У. Черчилля, К. Типпельскирха, Б. Монтгомери, Ш. Де Голля, Г. Армстронга, И.М. Майского.

**Новизна исследования** Р.Р. Марченкова подтверждается анализом британской стратегии во Второй мировой войне, принципов комплектования и особенностями британского офицерского корпуса и деятельности спецслужб Великобритании в годы войны. Проведен анализ